

СекретноЭкз. № 2

20

Комитет государственной
безопасности Литовской ССР

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Пвенченского РО КГБ Литовской ССР
за 1987 год.

Оперативно-служебная деятельность Пвенченского райотделения КГБ в 1987 году осуществлялась в соответствии с общим оперативным замыслом КГБ Лит.ССР по усилению борьбы с разведывательно-подрывной деятельностью противника и действиями клерикально-националистических элементов, разработанным во исполнение решений XXII съезда КПСС, XIX съезда Компартии Литвы, последующих пленумов партии, установок КГБ СССР.

В условиях активизации процессов перестройки советского общества, а также расширения гласности и демократии, усилия сотрудников райотделения направлялись на более глубокое овладение оперативной обстановкой в районе.

За отчетный период враждебных проявлений в районе не было. Также не установлено участие кого-либо из жителей района в организуемых враждебных акциях в связи с празднованием 600-летнего юбилея крещения Литвы и сборища националистов 23 августа с.г. в гор. Вильнюсе.

В 1987 году была получена 31 информационная сигнального характера и осуществлены по ней соответствующие проверочные мероприятия. Приобретено 4 агента, 1 содерхатель явочной квартиры, проведена 1 частная пропилактика, рассмотрено 5 заявлений граждан, проверены 33 лица на доп. ск к сов. секретным и секретным работам и документам, представлено 19 информаций в РК КГБ Литвы, прочитано населению района 10 лекций о повышении политической бдительности, при нашем участии опубликованы в районной газете "Звезда" 2 статьи, исполнено 204 запроса других органов КГБ.

С учетом активизации враждебной деятельности клерикалов и националистов в условиях углубления демократизации и в целя получения своевременной информации о возможных готовящихся ими враждебных ак-

циях в 1988 году требуется дальнейшее совершенствование контрразведывательной работы в этой среде, а также среди некоторой категории молодежи. Необходимо усилить наши позиции и на народнохозяйственных объектах в связи с переходом на новые формы финансирования, а также на канале частного обмена с ПНР.

В 1987 году Швейченским РО КГБ Лит. ССР осуществлена следующая агентурно-оперативная работа:

по линии 2 Управления

Агентурно-оперативным путем в рамках "Кедр-2" проверены жители района Баранавскене В.К., Куркудинскас С.Ф., Грибушускас С.М., Бучюта Ф.И. контактировавшие в 1986 году с иногородними туристами из США.

Установлено, что контакты носили родственный характер, к нашим гражданам возможных вербовочных подходов со стороны иностранцев не было.

Проверка жителя дер. Сарай Мачюдышса Ю.И., приобретшего в 1986 году за иновалюту автомобиль, показала, что он его приобрел за наследство, интереса для спецслужб не представляет.

В ходе изучения жительницы г. Пабраде Гравенайч Е.И., немки по национальности, инициативно вступившей в контакт с иногородним туристом из РГ, ранее эмиграционно настроенной, данных о том, что она занимается сбором информации секретного характера не получено. Намерений выехать на постоянное место жительства в РГ она не вынашивает.

Через агента изучался житель гор. Швейченис Вайчина-бенас И.А., выехавший в 1986 году по частному каналу к своей сестре, проживающей в РГ. Каких-либо подозрительных моментов, указывающих на его связь со спецслужбами противника не получено.

В отчетном году работделением принимались меры по выявлению лиц, подпадающих под признаки нелегала, однако заслуживающей оперативного внимания информации не получено.

Согласно указания КГБ Лит. ССР 2с-1985 года работделением принимались меры по выявлению лиц, возможно вынашивающих изменнические намерения. Через архивного агента "Кедров" был выявлен курсант Клайпедского мореходного училища Сокольник Б.И., 1968 г.р., в поведении и взглядах которого отмечались отдельные признаки подготовки к измене Родине. Информация в отношении Сокольника была направлена в отдел КГБ по г. Клайпеде для учета в работе.

В контакте с ОО КГБ ССР в/ч 55615 осуществлялись контрразведывательные мероприятия в окружении Пабрадской в/ч 13283. Агентура и доверенные лица направлялись на выявление лиц, проявлявших интерес к происходящему в в/ч перевооружению. Сигналов по этому направле-

нию деятельности не получено.

В связи со снятием ограничения на канал частного обмена с ПНР районным отделением принимались меры по добыванию информации о возможных устремлениях противника.

В 1987 году в район из Польши приезжало 1398 человек, 328 граждан района выезжало в ПНР. Соответственно в 1986 году 364 и 126/.

В числе выезжающих были и агенты райотделения "ранц", "Банавас", "Чайка", а агенты "Мария", "Заяц", "Арвидас", "Илосо", "Вайдила" контактировали с приезжавшими в район гражданами ПНР и нашими гражданами выезжающими в Польшу.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий были выявлены 2 человека, имевшие встречи на территории ПНР с родственниками из капиталистических стран, 5 человек занимавшихся контрабандным перемещением через государственную границу материальных ценностей.

Данных о возможных попытках спецслужб противника использовать канал частного обмена с ПНР во враждебных целях не получено.

Агентурно-оперативным путем продолжался в отчетном году розыск бандита-нелегала Гуйш С.П. и изменника Родины Васко И.И. Оперативно-значимых данных в отношении разыскиваемых получено не было. Для более эффективного изучения отца изменника и контроля за его домом подобран доверенный "С".

В отношении объекта розыскного дела № 626 Лукомядиной М.Ю. были получены данные, что он при уходе на нелегальное положение якобы убил солдата и в настоящее время может проживать по его документам. Проверка данной версии осуществляется совместно с Молетским РО КГБ.

Всего в 1987 году райотделением по 2-ой линии было получено 5 информаций сигнального характера, 3 из которых находятся в стадии проверки, 1-не подтвердилась, по 1-поставлен в известность отдел КГБ по гор. Клайпеде.

по линии 5-ой Службы

В связи с 600-летним юбилеем введения католицизма в Литве агентура и доверенные лица, используемые по линии духовенства направлялись на своевременное выявление и предупреждение возможных политически негативных действий приуроченных к этому юбилею. Совместно с РК КГБ Литвы и советскими органами проводились мероприятия по оказанию положительного влияния на духовенство и верующих, по укреплению их лояльного отношения к Советскому государству и соблюдению Положения о религиозных объединениях. Принятые меры в некоторой степени способствовали оздоровлению оперативной обстановки в этой среде. Во всех костелах

района религиозные праздники, посвященные юбилею прошли без политических вредных проявлений.

Однако поступающие материалы свидетельствуют о том, что часть католического духовенства и монашествующего элемента продолжают уделять повышенное внимание религиозной обработке молодежи, привлечению ее к участию в религиозных обрядах. Так клерик Ковальчук в Адutiшском приходе организовал детский костельный хор из числа учеников местной средней школы. По нашей информации райкомом партии совместно с педагогами Адutiшской средней школы приняты меры по отвлечению учеников от участия в хоре.

Через агента "Лена" была выявлена бывшая жительница мест. Адutiшкис Семенайте Б.С. 1966 г.р., студентка ВГУ причастна к монашествующему элементу. Информация в отношении ее направлена в З отдел 5 Службы для возможного оперативного использования.

Осуществлялась проверка первичной информации сигнального характера о якобы существующей нелегальной секте в дер. Струнайтис и о возможном приезде в Лабанорский костел националистов, возглавляемых ксендзом Пузонасом. Эти данные не подтвердились.

Согласно разработанному плану велось оперативное изучение объекта ДОН Жеменаса. Для более глубокой его разработки завербован агент Жеменаса. Данных о враждебной деятельности ксендза-иезуита Жеменаса не получено.

С целью владения оперативной обстановкой в оклокостельной среде Решкутенского прихода и выявления возможных негативных процессов подобран кандидат на вербовку П.А.М.

В активное изучение как кандидат на вербовку взят Кайре Г.А., учащийся Швенченской средней школы имени З.Лемайтиса, который в будущем намерен поступить в духовную семинарию.

От агента "Заяц" поступили данные, что житель г.Пабраде Граболов 1965 г.р. исполняет обязанности пономаря местного костела и намерен поступить в Каунасскую духовную семинарию. Позже, из-за разногласия с местным настоятелем, он убыл в гор. Вильнюс.

Через агентов "Лена", "Марите", доверенных лиц "К", "Л" велось оперативное наблюдение объекта ДОН Шимонаси, проилактированного во время службы в рядах СА за политически вредные суждения. Выясено, что по месту жительства и работы объект характеризуется положительно, среди окружения ведет себя достойно, политически вредных проявлений не допускает. В настоящее время решается вопрос о прекращении ДОН и сдачи его в архив.

Проверка рабочего завода "Модулис" Осьро 1.Н. показала, что он распространением политически вредных измышлений не занимается.

В марте с.г. были получены данные о том, что житель г. Швенченис Радзиньшикевич среди своего окружения допускает националистические высказывания и клеветнические измышления в адрес коммунистов. После подтверждения этих данных с Радзиньшиком проведена проилактическая беседа.

Осуществлена проверка жителя г. Пабраде Чижевского А.П., который намеревался приобрести огнестрельное оружие. Установлено, что проверяемый враждебности к нашему строю не вынашивает конкретных действий по осуществлению намерений приобрести оружие не предпринимает.

Через агентуру искались лица, ранее судимые за совершение особо опасных государственных преступлений и находившиеся на спецпоселении. Выявлялись их взгляды и реакция на сборище националистов 23 августа с.г. в гор. Вильнюсе. Сигналов о их враждебных намерениях не получено. С нашим участием подготовлены 2 статьи контрпропагандистского характера в районную газету "Звезда".

В процессе проверки поступившего анонимного заявления из 2 отдела 5 Службы в отношении жительниц гор. Пабраде Сакович О.-И.К. и Погудо О.Л. установлено, что Погудо действительно в период Великой Отечественной войны являлась переводчицей в немецкой комендатуре в гор. Молодечно БССР, однако к уголовной ответственности не привлекалась. Остальная информация о ее враждебном отношении к Советской власти не подтвердилась.

Нами проверялись жители района Баранавичи Р.А. и Бейшанис А.С. занимающиеся демонстрацией видеоматериалов западного производства. Установлено, что фильмов антисоветской направленности у них не имеется.

Информация в отношении этих лиц нами передана в ОВД.

Сперсостав райотделения уделял внимание изучению процессов, происходящих среди учащейся и неорганизованной молодежи. В апреле с.г. с помощью вновь завербованного агента "Панавав" выяснено, что учащиеся Швенченельского СПТУ-64 Джашвили А.М. и Милюков А.Ю. в своих тетрадях начертили свастики, а Габамашвили В.Г. сделал записи националистического содержания. По нашей инициативе руководством СПТУ-64 и комсомольской организацией в отношении этих учащихся были приняты меры воспитательно-проилактического воздействия, Габамашвили исключен из членов ВЛКСМ.

В контакте с органами милиции и руководством райбольницы контролировалось поведение лиц, страдающих психическими заболеваниями, кото-

ные ранее допускали отдельные антисоветские проявления и суждения террористического характера. Враждебный элемент в отчетном году с их стороны допущено не было.

Совместно с работниками ОБД осуществлены проверки сохранности и правильности использования огнестрельного оружия, боеприпасов, находящихся на хранении в учебных заведениях и организациях района. Проверено ряд организаций, пользующихся множительной техникой. Каких-либо нарушений не обнаружено.

Всего районделением по 5 линии работы было получено 16 информации сигнального характера. 9 из них в результате проверок подтвердились.

По 5 линии работы в 1987 году использовалось 28 агентов, вновь завербовано 2, один исключен из агентурного аппарата.

по линии 6-ого Отдела

В 1987 году агентурно-оперативным путем районделением принимались меры по выявлению на заводах "Модулис", чугунолитейном, картонной и швейной фабриках, объединения РАПО лиц, могущих совершить враждебные акты, создать в условиях перехода предприятий на новые условия финансового хозяйствования негативные ситуации.

В этом же разрезе осуществлен более глубокий анализ оперативной обстановки в колхозах им. А. Микевича и "Большевик". Оперативно значимой в контрразведывательном плане информации по названному направлению деятельности не получено.

В результате выяснения причин выпуска комбинатом хлебопродуктов отдельных партий недоброкачественного комбикорма, установлено, что нарушение технологического процесса происходит ввиду изношенности оборудования. Умышленных действий со стороны рабочих, направленных на порчу продукции не установлено.

В отчетном году осуществлялись контрразведывательные мероприятия в отношении, находившихся непродолжительное время на заводе "Модулис" иноспециалистов из РГ. Заслуживающей внимания информации в работе с ними не добыто.

В 1987 году на объектах РАПО произошел 1 пожар. В результате замыкания в электропроводке сгорел склад районного производственного объединения "Сельхозтехника", ущерб составил 28 тыс. рублей.

Через агента "Мелинис" был выявлен факт складирования в одном из сараев колхоза им. Шумускаса влажного сена и его нагревание. Принятыми мерами угроза самовозгорания кормов была ликвидирована.

В целях выяснения порядка обращения с секретной документацией, выявления фактов возможных утрат секретных документов осуществлены про-

верки состояния секретного делопроизводства в Швенченском отделении Госбанка и комбинате хлебопродуктов. Факта утраты секретных документов, а также других существенных нарушений в обращении с ними не выявлено.

по линии 4-го Отдела

Агентурно-оперативным путем контролировалась обстановка в Швенченском АТП, в котором ранее возникали политически нездоровые ситуации. Вербовкой агента "Ажуолас" были укреплены агентурные позиции в этом коллективе. От него было получено и перепроверено ряд сообщений о том, что рабочие выражают недовольство снижением зарплаты, плохой организацией труда, неправильными действиями руководителей, часть водителей намеревалась отказаться от месячной зарплаты. В целях предотвращения возможного коллективного невыхода на работу, нами своевременно был проинформирован РК КП Литвы. Проведенные организационно-разъяснительные мероприятия дали положительные результаты по оздоровлению политического климата в этом коллективе.

Во взаимодействии с 4 отделом КГБ ССР проводилась агентурно-оперативная работа по плану "Магистраль". Выявлялись среди жителей г. Пабраде и г. Швенченеля лица, возможно, вынашивающие враждебные намерения, а также осуществляющие сбор разведывательной информации по литературным поездам. Однако заслуживающее оперативного внимания информации не получено.

Через агента "Илья" и вновь подобранные доверенное лицо Ч.П.Ю. во время проведения авиаших работ осуществлялся контроль за обеспечением соблюдения режимно-охраных мер на месте базирования авиа-техники в совхозе "Свирка". Каких-либо нарушений не выявлено.

по линии 3-го Отдела

В отчетном году проводились мероприятия по изучению оперативной обстановки на объектах оперобслуживания. Выявлены работники милиции Читин А.И. и Гриеб В.И. военнослужащий РВК Лемешев П.П., родственники которых поддерживают связь с инокорреспондентами из капиталистических стран. Эти сотрудники взяты в изучение.

Получены также материалы о негативных поступках работников РОВД Мейдусаса и Исаева, которые своим поведением подрывают авторитет органов внутренних дел. О их поведении информирован Первый секретарь РК КП Литвы.

Внесена ясность по факту проверки сигнала об утрате в ОВД сов.секретного учебного пособия и о результатах информирован З Отдел КГБ. В целях предупреждения возможных нарушений режима секретности работниками РВК и ОВД проведены 2 занятия.

Для более полного владения оперативной обстановкой в РВК приобретен агент "Олег", а в ОВД подобран кандидат на "в" из числа оперативного состава, вербовку которого намечается осуществить в будущем году. Так же подобрано 6 доверенных лиц на объектах оперативного обслуживания.

Всего в отчетном году получено 6 информации сигнального характера. 3 из них находятся в стадии проверки.

Организационные мероприятия

В целях совершенствования агентурного аппарата и повышения эффективности его использования проводились контрольные явки.

Осуществлена проверка агентов "Гуолис" и "Заяц", работающих в околовостельной среде. Данных о их расшифровке или двурушничестве не получено.

Разработаны планы, по которым проходит обучение и воспитание за-вербованных в этом году агентов "Панавас", "Олег", "Ажулас",

В июле месяце были подведены итоги выполнения годового плана за I-ое полугодие.

Для улучшения конспирации в работе с агентурой приобретена явочная квартира в гор.Швенченисе.

В свете требований указания Председателя КГБ СССР № М/00924 произведены изменения в календарном плане на особый период. Обновлен оперативно-боевой отряд работделения КГБ. Составлен и утвержден список личного состава ОБО. В сентябре месяце проведено обучение отряда с привлечением офицеров запаса ВС СССР.

Проводились мероприятия по укреплению связи с населением района. Было приобретено ряд новых доверенных лиц. Населению района прочитано 10 лекций о политической бдительности.

С целью обмена оперативной информации о контрразведывательной работе в окружении в/ч 13283 осуществлены 4 встречи с сотрудником ОО КГБ СССР, обслуживающим воинскую часть. Поддерживался контакт с соединениями РО КГБ для осуществления взаимодействующих мер в решении чекистских задач.

по работе с кадрами

На собраниях первично-партийно-организации обсуждались и критически анализировались вопросы оперативно-служебной деятельности, исполнительской дисциплины коммунистов работделения; на основе изученных

материалов январьского и июньского (1987 г.) пленумов ЦК КПСС и установок Председателя КГБ СССР по вопросам работы в условиях расширения демократии и гласности определялись меры по улучшению каждым сотрудником РО контроля за оперативной обстановкой на порученном участке, по углублению своих профессиональных навыков.

В целях повышения идеально-политического уровня сотрудниками РО более детально изучены Программа и Устав КПСС; проводились ежемесячные политинформации о внутренней и внешней политике КПСС. Оперсостав продолжал учебу в сети партийного просвещения в теоретическом семинаре при РК КП Литвы. Проведены встречи с ветеранами-чекистами Сринтасом, Бочевым и Николаевым.

Выполнены плановые мероприятия по чекистской учебе и военно-физической подготовке.

Велась работа по подбору кандидатов на службу в органы КГБ. Были взяты в изучение 4 лица с высшим образованием, однако в дальнейшем они оказались непригодными для работы в КГБ.

В сентябре с.г. членом Коллегии КГБ Лит.ССР полковником Лазаревичем Т.Ю. изучалось состояние морально-психологического климата в коллективе райотделения, проведены беседы с женами сотрудников по вопросам взаимоотношений в семье, поведения в быту и на службе. Установлено, что в коллективе сложились деловые отношения и он способен решать стоящие в настоящее время перед ним задачи.

Фактов нарушения личным составом служебно-войсковой дисциплины не было, в партийном порядке никто не наказывался.

Начальник Швениченского РО КГБ

Литовской ССР

майор  Шальтис С.С.

№ 992

" 8 " декабря 1987 г.

КОМИТЕТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы Швейченского РО КГБ Литовской ССР

за 1987 год

9. Находится на связи агентов 44, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР —; особо ценных —, завербовано в отчетном году агентов 4, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, —, резидентов —, содержателей явочных квартир 1.
10. Профилактировано 1, в том числе участников группирований —, за нарушение режима секретности —, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами —, объявлено официальное предупреждение —.
11. Использовано материалов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению 2.
12. Предотвращено чрезвычайных происшествий 1, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб, 1.
13. Осуществлено расследование по фактам:
 - чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д.) 1.
14. Допущено советских граждан по согласованию с органами к государственным секретам 33 человек; отказано в допуске к государственным секретам 2 гражданам.
15. Въезжало за рубеж 1 лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные); отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж 1 лиц.

Начальник Швейченского РО КГБ Лит. ССР
майор 
Шальтис С. С.

№ 998

8 декабря 1987 г.